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PŘEHLEDOVÉ ČLÁNKY
Využití aktuálních výživových doporučení v podpoře zdraví dětí včetně orálního zdraví

hrozí vyšší míra kontaminace, je proto žádoucí 

orientovat se na produkty s certifikací výrob-

ního procesu a nekontaminovanosti vstupních 

surovin.

Sůl
Zdravá 13 v části týkající se příjmu soli 

v příkladu potravin uvádí „omezujte příjem 

chipsů, solených tyčinek“. Příjem soli v popu-

laci je dlouhodobě vysoký, jde tedy o jedno-

značně důležité doporučení. Redukce slaných 

potravin zejména těch s významným obsa-

hem škrobu je tak přínosná i pro orální zdraví. 

Fluoridy
Zdravá 13 samostatně nezmiňuje sto-

matologicky významné fluoridy, jejichž 

nesporný význam v prevenci zubního kazu 

není předmětem tohoto sdělení, uveďme 

k nim proto alespoň několik dat vhodných 

pro pediatrickou praxi. V současné době se 

preferuje lokální aplikace fluoridových prepa-

rátů před systémovým podáváním ve formě 

tablet nebo pitné vody s fluoridy. Optimální 

dávka fluoridů u dětí ve věku 2–6 měsíců je 

0,01–0,127 mg/1 kg a den. Pro srovnání, u do-

spělých je to 0,05–0,07 mg fluoridu/1 kg hmot-

nosti a den.

Náhradní sladidla 
Náhradní sladidla tvoří různorodou skupi-

nu rovněž ve Zdravé 13 nezmíněných látek se 

sladivým efektem, které bývají pediatry dopo-

ručovány ke slazení dětských pokrmů. Z po-

hledu původu jde o tři skupiny: přírodní (např. 

thaumatin, steviosid), syntetická identická s pří-

rodními (polyalkoholy) a umělá (např. sacharin, 

cyklamát). Problematika náhradních sladidel je 

poměrně složitá a není předmětem tohoto sdě-

lení. Pro praxi je důležité, že polyalkoholy (např. 

sorbitol, mannitol, xylitol, isomaltitol, malti-

tol) jsou vhodná sladidla z pohledu prevence 

zubního kazu. Pouze při nadměrné spotřebě 

mohou některé způsobovat flatulenci a laxa-

tivní efekt. Naopak syntetická sladidla nelze 

z pohledu dlouhodobého užívání považovat za 

vhodná. Sacharin (E954), cyklamáty, aspartam 

(E951) jsou možné karcinogeny. U Acesulfamu 

K (E950) nebyl doposud prokázán mutagenní 

ani jiný toxický efekt. Dle nejnovější studie je 

však u tohoto sladidla zjištěno signifikantní 

zvýšení celkového rizika rakoviny (22).

V souvislosti s přírodními sladidly a po-

lyalkoholy je třeba se zmínit o potravinách, 

které je obsahují a jsou označovány logem 

„tooth friendly“. Tyto potraviny nezpůsobují 

zubní kaz ani eroze tvrdých zubních tkání, 

protože po jejichž požití 30 minut neklesne pH 

plaku pod hodnotu 5,7 a nevzniká nebezpečí 

demineralizace skloviny (23).

Závěr
Nejnovější verze VD Společnosti pro vý-

živu v podobě Zdravé 13 přináší pro pacienty 

srozumitelné a dobře využitelné informace 

o  optimálním složení stravy, stravovacích 

zvyklostech a životním stylu specifikované pro 

děti, dospělé a seniory, které jsou v naprosté 

většině v souladu s primární prevencí u dětí ve 

stomatologii a jsou v praxi dobře využitelné 

k edukaci pacientů. Příkladná je snaha snižová-

ní příjmu sladkých a doslazovaných potravin, 

preference zeleniny nad ovocem, podpora 

pre- a  pro-biotických potravin, mléčných 

výrobků a podpora konzumace ryb. VD jsou 

tak v souladu s cíli preventivní stomatologie, 

i když s doporučením konzumace ovocných 

šťáv včetně ředěných u dětí do dvou let, které 

je v rozporu s doporučením IAPD, nelze ze 

stomatologického pohledu souhlasit. A to je 

i námět pro příští revizi českých výživových 

doporučení pro specifickou skupinu – děti.

Podpořeno projektem institucionálního 

výzkumu MZČR.FNPl, 00669806.
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